

让每个孩子都接受尽可能优质的教育

关键词折射青岛教育5年变化

□ 本报记者 肖芳

2012年至2016年，青岛全市教育经费总收入达到1182亿元，是前5年的2.28倍，年均增长率为15%。其中，2016年青岛市教育经费总收入达到289亿元，比上年增长24亿元，增长9.1%，高于全国7%的关键词平均增长率。

关键词：学前教育

每月不到400元，
农村娃上示范幼儿园

阎海鹰，崂山区北宅街道洪园幼儿园园长。参加工作26年的她，亲身见证了青岛市学前教育发展的喜人变化。

1991年，她刚到洪园幼儿园工作时，这里还是几间小瓦房，没有任何电教设备，她的每月工资也不到100元。2014年，政府财政投入近200万元，对洪园幼儿园进行了修缮改造，使其成为占地1600多平方米的市级示范幼儿园，增设公共活动区域、娱乐设施、面点房等先进设施设备。3个教学班，每个班都配有电脑、电视、打印机、投影仪等。她的每月工资也涨到了五六千元。

“除了硬件条件的改变，我们的教师素质和保教质量也提高了。”阎海鹰说，幼儿园现有11名教师，全是大专以上学历，都有教师资格证，学历达标率100%。如今，幼儿园附近洪园社区、北涧社区的幼儿，只需要缴纳每月180元的保教费、每天10元的伙食费，加起来每月不到400元钱，就可以享受就近入园的便利。

据统计，2011年至2016年，青岛市学前教育财政投入累计达56.9亿元，财政性学前教育经费占财政性教育经费比例达到5%。学前教育人均财政投入由2011年的1270元提高到2016年的5521元，增长了3.3倍。

2011年至2016年，青岛市新建、改扩建幼儿园1029所。全市90%的幼儿园达到省定基本办园条件标准，572所幼儿园迈入省、市示范园行列，达省定办园条件标准幼儿园比例由2010年的37%提高到2016年的90%。

关键词：职业教育

学生一毕业
就当上技术骨干

“听诊器放这里，左腿在前，右腿在后，注意听里面传来的沙沙声，它来自牛的第一个胃，瘤胃。”10月11日，在平度市职教中心崔召分校奶牛养殖教学实验场里，畜牧兽医专业实训教师马宗海正站在一头奶牛旁边，给学生现场授课。

相邻的原种猪繁育教学实验场里，一名教师正带领学生现场调制猪饲料。他们研究将黄芪、黄芩等中草药加入猪饲料中，期望能提高猪的免疫力。场长窦茂军说，种养殖专业的学生们从大一入学开始，便进入实验场参与生产实践，全面掌握生产指导、疾病预防、人工授精等种养殖技术，毕业后可直接进入养殖场承担技术工作。

“双元制办学，一元是学校，一元是企业，学生在校实习期间就能很好地掌握先进的生产技术，一毕业就能当上企业技术骨干。”校长傅文辉表示，学校自1990年开始与德国汉斯·赛德尔基金会合作举办“双元制”职业教育项目，目前已有上万名学生接受了系统的双元制训练。

据介绍，青岛职业教育一直处于全国职教发展的第一方阵，被教育部誉为全国城市职业教育的一面旗帜。目前，青岛共有中职学校55所，在校生8.9万人；有独立设置的高职院校8

所，在校生8万人。
为适应城镇化进程、产业结构调整升级，青岛职业教育近年新增3D打印等100个为高端制造业和战略性新兴产业服务的专业，还撤并了12个不适应产业发展需求的专业。

关键词：县管校聘

教师千多千少
真的不一样了

“以前很多教师一旦评上高级职称，就要求调到后勤岗位，现在这种情况再也没有了！”10月11日，平度市云山中学校长李锦山对记者谈起金秋新学期以来发生在学校的“三

多三少”：到一线教课的多了，申请去后勤的少了；争当班主任的多了，不愿当的少了；参与学校日常管理活动的多了，不愿参与的少了。

这种改变，源自平度市今年暑假期间成功推进的教师“县管校聘”改革。平度70余所中小学校的6651名教师接受改革洗礼，重新竞聘上岗。原有112名教师的云山中学，经过县管校聘后，有22名教师交流到小学，另有4名外校教师受聘入校，全校在岗教师平均年龄由52.8岁下降到51.8岁。

李锦山说，县管校聘后，教师千多千少真的不一样了。教师的教学成绩、业务荣誉、辅导学生竞赛、师德师风、工作量等都积分进行公示，并以此为依据进行岗位竞争和绩效考核。

核。通过改革，师生关系更加融洽，干群关系更加顺畅，研究教学更加积极，辅导学生更加主动。

“原先想都不敢想，现在真的成功了，而且成效显著！”平度市教体局副局长侯玉明感慨地说，“县管校聘”改革解决了教师在学段之间、校际之间交流不畅，以及中学教师超编、小学教师短缺的现实问题；建立了人员能进能出的教师流动机制、能上能下的教师退出机制。

青岛市教育局人事处相关负责人表示，青岛在教师“县管校聘”管理改革中，分配专业技术中、高级岗位时向农村学校、薄弱学校倾斜的政策，比例提高1到2个百分点，吸引更多优秀人才到农村学校、薄弱学校轮岗任教。

在青少年心中播下“一带一路”种子

□ 记者 薄克国 报道

本报青岛讯 10月13日，青岛市少先队“喜迎十九大——红领巾重走丝绸之路”主题队日活动举行，市南区实验小学1600多名少先队员身着各民族服装，载歌载舞巡游，演绎“一带一路”沿线风情，喜迎即将召开的党的十九大，祝愿伟大的祖国繁荣昌盛。

庄重的升旗仪式后，全体少先队员高唱《中国少年先锋队队歌》，展现了少先队员朝气蓬勃、积极向上的精神风貌。巡游仪式上，少先队员们以“一班”对接“一国”的方式，大雁塔、骆驼、复兴号高铁、昂首引领陆上丝绸之路、串联起“一带一路”沿线的各国风貌。各中队生动而富有特色的国际风情巡游，大展异国风采，引起现场阵阵欢呼。巴黎时装周上的超级模特，迪士尼经典卡通人偶，英国马戏团里的搞怪小丑，丹麦

童话里的可爱人物，好莱坞的经典身影纷纷闪现……

少先队员代表董瀚文、米家莹慷慨激昂地用中英文双语作“一带一路”主题演讲，鼓励大家做一名胸怀世界，放眼未来的少先队员。四年级一班的张琳悦同学说：“通过这次活动，我了解了英国的有关人文知识，并且还学会了跳华尔兹。”李子康同学说，通过观看其他班级的游行，了解到丝绸之路更多其他国家的有关知识，扩展了知识面。

市南区实验小学的少先队员们还开展了“喜迎十九大——我向习爷爷说句心里话”手抄报、“国庆节小报——红领巾重走丝绸之路”研究性学习等一系列活动。

“为了能让同学们加深对‘一带一路’的了解，拉近和‘一带一路’的距离，开阔

国际视野，很早就有想法组织学生进行‘一带一路’的研究性学习。”学校校长朱雪梅说：“同学们在巡游展示的过程中，通过服饰、表情、音乐、舞蹈、运动项目等方式展示，说明孩子们对他所选择的国家、地区、城市有了深入了解，所以才能表现出来。作为学校，我们希望开展的活动既有趣又有意义，让同学们在实践中学习到更多的知识。”

10月13日是中国少年先锋队建队68周年纪念日，岛城多所学校举行主题建队日纪念活动。其中，青岛延安二路小学少先队员走进中共青岛党史纪念馆，举行了“红领巾心向党——弘扬延安精神 喜迎十九大”主题队会，引领少先队员传承革命传统，践行社会主义核心价值观，不断弘扬和传承“延安精神”，听党的话，做好少年，永远跟党走。



市南区实验小学的学生身着盛装，举行了“喜迎十九大——红领巾重走丝绸之路”巡游。

推进金融与实体经济深度融合，为新旧动能转换提供原动力

金融“27条”引导资金配置新方向

□ 本报记者 白晓 宋茂

10月13日，青岛市金融助推新旧动能转换服务实体经济工作会议暨2017年银企对接项目签约仪式举行，会议发布《关于深化金融服务实体经济 支持全市新旧动能转换的指导意见》（以下简称《意见》），通过推进金融与实体经济深度融合，动员全市金融力量助推青岛成为全省新旧动能转换重大工程的排头兵、驱动器、示范区。

贷款余额创历史新高

今年6月份，青岛市启动“金融服务实体经济银企对接专项行动”。

青岛水务碧水源科技发展有限公司是此次银企对接的受益者，这家专注于水资源综合开发、利用和治理的环保类高新技术企业，承揽了董家口一期10万吨海水淡化PPP项目，总投资约5.5亿元。这是中国首个自主研发、自主设计、自主建设的大型海水淡化工程。

“金融若水，实体如树，海水淡化项目的投资、建设和运营对资金需求量大，今年贷款政策持续收紧，企业融资形势不容乐观。今年6月份工商银行青岛分行主动到企业走访，了解企业发展和资金需求后，提出多种融资方案

供我们选择，最后经协商，在贷款收紧的情势下为企业贷款3.5亿元，确保了公司项目工程的顺利结算，以及生产和运营的有序进行。”公司总经理徐宁说。

今年6月份以来，青岛市银行机构对1500个新旧动能转换重点领域企业进行了逐家走访对接，登门宣传政策、介绍产品、设计方案，对于符合信贷条件的应贷尽贷。

“至9月末，已累计走访企业3638家次，摸排融资需求881亿元，达成融资协议635亿元。9月末，全市各项贷款余额达到14279.7亿元，同比增长11.4%，比年初增加1328亿元，创历史同期新高。”人民银行青岛市中心支行行长王均坦介绍。

金融资源配置重点领域

新旧动能转换是统领全市经济发展的“牛鼻子”。紧抓这个“牛鼻子”，不仅能推进金融与实体经济深度融合，为青岛产业升级提供“原动力”，也有助于培养金融新动能。

此次人民银行青岛市中心支行、市金融办、市财政局、青岛银监局、青岛证监局、青岛保监局等6部门联合出台的《意见》，围绕货币信贷、金融创新、资本市场、保险保障、财政扶持等方面，针对新旧动能转换重点领域

及经济发展薄弱环节，出台了27项具有针对性、可操作性的政策措施。

《意见》引导更多金融资源配置到新旧动能转换重点领域，大力支持高端智造、科技创新、海洋、绿色产业。

以高端制造为例，根据该意见，全市金融机构将重点加大对新一代信息技术、轨道交通装备、智能家电、智能制造装备等8大高端智造基地建设，大力推进产融合作，发展产业链金融和配套服务，有效满足产业链上下游企业融资需求，促进智能制造产业集群发展，力争高端智造领域贷款增速高于全部贷款增速。

“新旧动能转换对银行经营管理模式也提出了更高的要求，银行机构要主动‘因时而变、因势而变’，通过自身体制机制、产品和服务的创新，支持新动能在经济发展中挑大梁。”工商银行青岛分行行长牛嘉军介绍，“截至目前，我行新客户贷款余额122亿元，较年初增长41亿元，占全部公司贷款增量的43%。我们将大力支持‘青岛制造’向‘青岛创造’转变，对先进制造业和产能升级、技术革新领域加强贷款投放力度。”

充分利用金融市场

《意见》提出要充分利用金融市场，积极

拓展全市新旧动能转换重大工程融资渠道。

在债务融资方面，支持符合条件的新旧动能转换企业发行企业债、公司债、短期融资券、中期票据等各类债券融资工具，拓宽融资渠道，降低融资成本，调整债务结构。对符合条件的担保机构为中小企业集合债券、集合票据等提供低收费担保或免收反担保费服务的给予一定补助。支持发行“双创”专项债务融资工具，用于建设和改造新旧动能转换先行区基础设施。

充分发挥股权融资作用，支持和引导符合条件的优质企业在境内外资本市场上市挂牌，财政按照有关规定给予一次性奖励。鼓励上市公司通过定向增发、资产收购等形式，促进行业整合和新旧动能转换。

《意见》鼓励金融机构积极开展信贷资产证券化，释放资本、盘活资产，积极发行或承销发行银行信贷资产、企业专项资产、公共基础设施收益权和公益项目资产等特定种类资产证券化项目。

据悉，青岛市将充分利用人民银行融资服务平台实时、直达优势，加强对全市新旧动能转换重大工程的对接力度，实现“线上查询”与“线下对接”的有机结合。实施名单制管理，精准施贷，为企业或项目提供效率高、针对性强、重点突出的金融服务。

《十八大以来中国共产党思想研究》出版座谈会举行

□ 记者 薄克国 报道

本报青岛讯 10月16日，青岛市向十九大献礼重点图书——《十八大以来中国共产党思想研究》出版座谈会举行，并向青岛市图书馆、青岛市社科院、青岛大学等单位赠送新书。

为迎接党的十九大胜利召开，青岛出版集团于2016年策划出版《十八大以来中国共产党思想研究》一书。今年6月，该书被国家新闻出版广电总局确定为迎接党的十九大精品出版选题，是全国90种重点推荐的十九大献礼图书之一。

该书全书60万字，对十八大以来的中国共产党思想作了全面的、系统的记述和研究，内容包括中国梦思想、全面建成小康社会思想、全面深化改革思想、全面推进依法治国思想、全面从严治党思想，以及经济、政治、文化、社会、生态、国防、军队建设、外交等方面的重要思想，深入阐释了习近平总书记治国理政的新思想、新理念、新战略。

2018年，青岛出版集团还将陆续推出《中国改革开放史》《中国改革开放思想研究》《世界海洋法译丛》等“十三五”国家重点出版物出版规划入选项目。

青岛再添44个名师工作室

□ 记者 肖芳 报道

本报青岛讯 10月13日，第二批青岛市名师工作室启动仪式在青岛二中分校报告厅举行，公布了由青岛第一中学高翔等44位名师组建的44个名师工作室。

据介绍，每个工作室成员为“8+1”结构，8人中至少有农村学校成员2人，1人是指青岛援建地区的安顺、陇南、宜昌、菏泽等地1人。每个工作室还确定了一个或两个定点联系学校。此次公布的名师工作室涉及学前教育、小学、初中、普高、中职以及特殊教育类型。

市财政将每年拨5万元专项经费用于工作室建设。这些名师工作室将以3年为一个工作周期，通过学习共同体、合作共同体、实践共同体和发展共同体等方式直接培养骨干教师350余名，促进青岛教师队伍的成长和教育资源的均衡。

根据相关要求，名师工作室要有计划地安排培训学习，每学期至少举行一次读书沙龙，团队要合作解决课堂教学过程中遇到的问题，成员每人每学期参加听课评课不少于40节等。每个工作室每学年还应至少举行两次名师课堂公益讲座，每学年至少组织两次送教活动，结对帮扶至少一所农村学校。

青岛地铁发布“畅达幸福”服务品牌

□ 记者 白晓 报道

本报青岛讯 10月12日，青岛地铁在青岛北站站厅举行发布会，发布“畅达幸福”品牌名称、“接轨梦想 真情相伴”品牌口号以及对应的品牌标识。

截至10月10日，青岛地铁3号线总客流量突破5000万人次，单日最高25.31万人次。

青岛地铁集团有关负责人表示，青岛地铁的服务品牌定位于“幸福”，与青岛建设“宜居幸福创新型国际城市”的目标一脉相承，与地铁集团“打造幸福地铁，做引领新生活的城市运营商”的愿景内外相合，与乘客幸福出行、员工幸福成长、百姓幸福生活的“中国梦”同心同向，既体现了当今的时代精神，也代表了永恒的价值追求。

发布会上，青岛站、青岛北站和五四广场站等3个品牌车站分别被授予“悦心 青岛”、“彩虹车站”、“54℃青春车站”荣誉牌匾。

宜家落户岛城

□ 记者 白晓 报道

本报青岛讯 10月13日，宜家(中国)投资有限公司成功竞得位于深圳路以东、合肥路以南、青银高速以西地块，面积76.7亩，土地成交总价5.835亿元，用于建设青岛宜家商场。

项目总投资14亿元，注册资本6.3亿元，总建筑面积9.6万平米，其中商场经营面积4.1万平米，配建停车位1000个，计划2018年上半年开工，2019年上半年开门纳客。

崂山区从2009年开始就与宜家公司接洽，其间，由于宜家公司战略调整等原因，项目一度搁浅。商场建成后，经营面积4.1万平方米的规模将成为全省最大的宜家商场，并且跻身全国宜家商场前五。

当日下午，注册资本6.3亿元的青岛宜家家居有限公司在崂山区注册成立。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新大众客户端。

责任编辑 李敬
电话: (0531) 85193135